CURRICULUM VITAE 
MARIANNE CERF
Directrice de Recherches UR INRA 1326 SenS
Bâtiment EGER, BP1, 78 850 Thiverval-Grignon, cerf]@agroparistech.fr

16 Janvier 1960 à Paris (14ème)
Adresse personnelle :70, rue Pierre Brossolette 92140- CLAMART
Téléphone : 06 84 09 95 59

3 enfants (1989, 1991, 1994)
Anglais : lu, parlé, écrit.        Allemand et espagnol: lus
Diplômes

1981
Diplôme d’ingénieur de l’Institut National Agronomique Paris-Grignon, Diplôme 
                  d’Agronomie Approfondie mention « Productions Végétales ».


1982 
D.E.A. de Sociologie Rurale, Université Paris X

1990 
    D.E.A. de l’Université Paris VIII, mention "Processus Cognitifs"

1994 
    Diplôme de Docteur de l'Université Paris VIII, mention "Processus Cognitifs"

Vie professionnelle
Depuis Janvier 2004 : Directrice de Recherches deuxième classe à l’INRA (UMR SAD-APT puis 



  UR SenS lors de la création de cette unité en 2010)

Oct 1998- Déc 2003 :    Chargée de Recherche 1ère Classe à l’INRA (UMR SAD-APT)

Avril 1987- Oct 1998:    Ingénieur d'Etudes à l'INRA (Unité SAD Paris-Grignon)

Juin 1984- mars 1987:Chargée d'Etudes à l'Assemblée Permanente des Chambres d'Agriculture 



  (Paris)

Oct 1982-Mai 1984:   Chargée d'Etudes au Centre Int. de Coopération et de Développement 
                                      Agricole (Tanzanie).

Responsabilité collective au sein de l’INRA 
· 2012 : Directrice Adjointe auprès du Chef du Département Sciences pour l’Action de l’INRA en charge de la priorité scientifique « innovation »
· 2007-2011 : Participation au bureau du Département SAD et animatrice du Champ Thématique portant sur les transformations des exploitations agricoles et des métiers de la R&D et du conseil en agriculture.
· 2004-2008. Responsable de l’équipe Praxis au sein de l’UMR Sad-Apt.
Participation à la vie des revues scientifiques et organisation de colloques
· Depuis 2005 : Membre du Comité de Rédaction de la revue @ctivités (secrétaire de la revue entre 2005 et 2013)
· Depuis 1999 : Membre du comité d’orientation de la revue Journal of Agricultural Education and Extension et membre du comité éditorial depuis 2008
· 2013 : Co-organisation d’une session (avec B. Elzen -WUR- Pays-Bas, I. Darnhofer, BOKU Vienne, Autriche) sur les transitions dans les systèmes agricoles et alimentaires lors de la 4ème conférence  « International Sustainable Transitions », Zürich, Suisse.
· 2011 : Co-organisation d’une session (avec B. Elzen -WUR-, J. Vogelsang –WUR-, M. Barbier,-INRA) sur les transitions dans les systèmes agricoles et alimentaires lors de la 2ème conférence  « International Sustainable Transitions », Lund, Suède.
· 2010 : Co-présidence et co-organisation du colloque SFER (avec C. Compagnone, AgroSup-Dijon) 14-15 octobre 2010, « Conseiller en agriculture : acteurs, marchés, mutations ».
Encadrement de thèses et post-doctorants 
· Depuis Fév 2012 : co-encadrement de la thèse de Sibylle Bui (avec C. Lamine) sur la dynamique de transition vers l’Agriculture Biologique dans la Drôme. 

· Oct 2009-Déc 2013 : co-encadrement de la thèse de Marie-Noëlle Guillot (avec P. Olry). Titre provisoire : concevoir un dispositif d’intervention didactique pour accompagner la transformation du métier : le cas du conseil en agronomie. ED  Université Dijon. 

· Janvier 2008-Juillet 2011 : co-encadrement de la thèse d’Emilia Chantre (avec M. Le Bail). Apprentissages des agriculteurs vers la réduction des intrants en grandes cultures : le cas de la Champagne Berrichonne de l’Indre, 1985-2010.  ED ABIES (Paris).  

· Décembre 2004- Février 2008 : Encadrement de la thèse ASC de L. Prost (avec MH Jeuffroy, UMR Agronomie, E&A, Grignon)  «Modéliser en agronomie et concevoir des outils en interaction avec de futurs utilisateurs : le cas de la modélisation des interactions génotype-environnement et de l’outil DIAGVAR »,  soutenue en février  2008), Agronomie,  ED ABIES (Paris).

· Mars 2004-Juin 2007 : Encadrement de la thèse CIFRE Institut de l’Elevage de M. A Magne (avec S. Ingrand, UMR Metafort, SAD Clermont-Ferrand),  « modéliser le système d’information des agriculteurs : le cas des éleveurs bovin allaitant » soutenue en juin 2007, zootechnie ED SIBAG (Montpellier).

· 2001-2005 : Encadrement avec J.M. Meynard (INRA, Chef du Département SAD) de la  thèse de C. Lecomte sur « L’évaluation expérimentale des innovations variétales : proposition de méthodologies de caractérisation des milieux d’expérimentation répondant à la diversité des objectifs des acteurs de la filière semences» (soutenue en novembre 2005, discipline Agronomie, Ecole Doctorale ABIES, Paris)
· Mars 2011-décembre 2013 : Post-doc de Marie Gisclard sur les compétences collectives des agents de développement pour l’insertion de l’agriculture dans les territoires, dans le cadre du projet ANR SYSTERRA- INTERRA.
· Septembre 10-Septembre 11 : Post-doc de Charles-Antoine Gagneur sur la modélisation de la relation de conseil dans le cadre du projet Cas-Dar « Conseiller Demain ».
· Novembre 2004-Juillet 2006 : Post-doc d’Olivier Thiery dans le cadre du projet ANR ADD-Discotech.
Activités d’enseignement en formation initiale 
 Depuis Septembre 2010 : Conception et animation avec H. Brives (MC à AgroParisTech) d’un module de 30 heures sur « une approche par les sciences sociales des rapports entre sciences et sociétés : innovation, conception et expertise » dans le M1 de la mention ERM du Master STVE d’AgroParisTech.

 Depuis 2004 : conception et animation avec B. Hubert, puis P. Steyaert, (chercheurs au département SAD de l’INRA) d’un module de 30 heures sur « Sciences Techniques/Sciences Sociales. construction du rapport à l’action et aux acteurs dans des projets interdisciplinaires » dans le cadre du M2 de la  Mention ERM du Master STVE d’AgroParisTech, devenu « de l’Agronomie à l’Agro-écologie » dans le cadre de la mention ERM du Master de l’école doctorale ABIES. 

 Depuis 2011 : co-responsable du module « accompagner le changement » dans la dominante Pistv d’AgroParisTech (travail avec les étudiants sur une étude de cas pour identifier la façon dont des organisations de conseil (Chambres, Coopératives, CER, etc.) envisage un accompagnement du changement vers des pratiques agricoles respectueuses de l’environnement.
 Expertises et études à destination des pouvoirs publics (depuis 2009)
· 2009 : Participation à l’expertise Ecophyto R&D, Vers des systèmes de cultures économes en produits phytosanitaires, volet 2, coordonnée par  l’INRA pour le compte du MEDDEM et du Ministère de l’Alimentation, de l’Agriculture et de la Pêche.

· 2012-2013 : participation à l’étude demandée à l’INRA par le Conseil d’Analyse Stratégique du bureau du Premier Ministre 
· 2012-2013 : sollicitée dans le cadre de la mission confiée à M. Guillou par M. Le Ministre de l’Agriculture en vue de la préparation de la loi d’Orientation Agricole.
Contribution les plus récentes à l'interaction science-société (depuis 2009)
 2009-2012 : coordinatrice du groupe Sciences en questions (organisation de conférences et réalisation d’ouvrage sur des questions touchant à l’évolution des disciplines, des rapports entre sciences et sociétés, du contexte d’exercice du métier de chercheurs) 

 2010 : Co-organisation avec M. Barbier (INRA, UR SenS), Boelie Elzen and Bram Bos (WUR Livestock Research, Netherlands) Barbara van Mierlo (WUR – CIS, Netherlands)  du  International workshop on System Innovations, Knowledge Regimes, and Design Practices, towards Sustainable Agriculture, Lelystad, The Netherlands, June 2010

 2011 : Réalisation avec Natures, Sciences, Sociétés (en collaboration avec P. Béguin) d’une journée sur l’ouvrage « Dynamiques des savoirs, dynamiques des changements » paru en 2009 chez Octarès.

 2011 : Réalisation d’un séminaire avec la fondation Sciences Citoyennes et le Réseau Semences Paysannes intitulé « La vision paysanne de la recherche participative : Comment co-construire et mutualiser les connaissances sur les plantes ? », 24 mai 2011, AgroParisTech.

Implication dans des dynamiques avec des partenaires socio-économiques (depuis 2009)
· 2010-2012 : Projet Cas-Dar « Conseiller Demain », responsable A. Minas, Chambre d’Agriculture d’Eure et Loir). Responsable de la réalisation d’une modélisation conceptuelle de la relation de conseil (volet 1.3).
· 2009-2011 : Projet Grandes Cultures Economes (, Responsable Alexis de Marguerye, FRCIVAM Pays de Loire), travail avec des animateurs pour la réalisation d’un guide de l’accompagnant.
· Depuis 2008 : Projet RMT Systèmes de cultures Innovants (2008-2013, responsable M.S. Petit, Chambre Agriculture de Bourgogne, R. Reau , INRA, UMR Agronomie, A. Chabert, ACTA). Responsable de la tâche sur le réseau de compétences des agents de développement avec B. Omon (CA Eure) et élaboration avec les conseillers d’un outil d’aide à l’analyse des situations et de l’activité de conseil (Agroseil)
· Depuis 2011 : Conception, avec T. Doré (AgroParisTech), F. Pervanchon (Résolia), B. Omon (C.A. Eure) et C. Auricoste (INRA, UMR Agir) et mise en oeuvre de la formation Conseiller demain en agronomie : parcours cultures assolées (14 jours, dans lesquels j’assure aussi la réalisation de 6 jours sur le métier et ses évolutions).

· 2010-2011 : Réalisation de 8 journées de formation-action (avec M.N. Guillot et P. Olry) dans le cadre du RMT Systèmes de Cultures Innovants.
